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ΚΥΠΡΙΑΚΗ                         ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
TMHMA ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 
ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ  

 

σύμφωνα με το άρθρο 29 του περί της εκτίμησης των επιπτώσεων στο 

περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου Ν.127 (Ι)/2018, για τις 

επιπτώσεις στο περιβάλλον από την κατασκευή και λειτουργία αιολικού πάρκου, 

δυναμικότητας 16.5ΜW, της εταιρείας “ kel. Sorokos Windfarm Ltd”, στην κοινότητα 

Κελλιών, της επαρχίας Λάρνακας 

 

Αρ. Φακ.: 2.10.011.005.001.002 -(Αρχείο EIA-53/2006) 

Αρ. Πολεοδομικής Αίτησης: ΛΑΡ/448/2012/Α 
  

 

1. Εισαγωγή - Σκοπός του προτεινόμενου Έργου 

Η Γνωμοδότηση αυτή είναι απόρροια της διαδικασίας επαναξιολόγησης επικαιροποιημένης 
Μελέτης Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) στα πλαίσια αίτησης για 
ανανέωση πολεοδομικής άδειας για κατασκευή και λειτουργία αιολικού πάρκου, 
δυναμικότητας 16.5ΜW, για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από την αιολική ενέργεια (ΑΠΕ) 
και η διάθεσή της στο δίκτυο της ΑΗΚ, στην κοινότητα Κελλιών, της επαρχίας Λάρνακας. 
 

2. Διαδικασία εξέτασης της ΜΕΕΠ  

Στα πλαίσια του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
Νόμου στις 20.3.2018, υποβλήθηκε επικαιροποιημένη Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων 
στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) στο Τμήμα Περιβάλλοντος, από την εταιρεία «kel. Sorokos 
Windfarm Ltd», μέσω της Διευθύντριας του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως. 
 
Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση 
της υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες όπως επίσης και του δικαιώματος 
υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων 
αναφορικά με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή 
λειτουργία του έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον. 
 
Επιπλέον, σύμφωνα με τον περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής 
Νόμου 153(Ι)2003, κατατέθηκε Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης αφού το σύνολο 
του έργου (6 ανεμογεννήτριες) βρίσκεται εντός ή γειτνιάζει της περιοχής Natura 2000, Ζώνη 
Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) για τα Πουλιά «Κόσιη-Παλλουρόκαμπος» (CY6000009)”. H 
Μελέτη Οικολογικής Αξιολόγησης εξετάστηκε στις 12.10.2018. 
 
Η Έκθεση της Μελέτης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης ετοιμάστηκε από την 
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Περιβαλλοντική Αρχή περί τα μέσα Απριλίου 2019 (Παράρτημα ΙΙΙ). Στην εν λόγω έκθεση 
συνοπτικά αναφέρεται ότι οι επιπτώσεις στην Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)  είναι 
αναστρέψιμες και δεν θα επιφέρουν σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις εφόσον εφαρμοστούν 
οι όροι οι οποίοι προτείνονται στην έκθεση. 
 
Σε σχέση με την αναθεωρημένη ΜΕΕΠ ζητήθηκαν επιπρόσθετα συμπληρωματικά στοιχεία 
από το Τμήμα Περιβάλλοντος στις 17.04.2019, τα οποία κατατέθηκαν στις 5.05.2019 και   
αποστάλθηκαν μαζί με την πρόσκληση. 
 
Η υποβληθείσα επικαιροποιημένη ΜΕΕΠ και τα συμπληρωματικά που ζητήθηκαν  
εξετάσθηκαν σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 22 του περί της Εκτίμησης των 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου 127 (Ι)/2018 κατά τη διάρκεια 
συνεδρίασης της Επιτροπής Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στις 16.5.19. 
 

3. Ιστορικό του έργου 

Η Περιβαλλοντική Αρχή κατά την αξιολόγηση της ΜΕΕΠ που υποβλήθηκε για το εν λόγω 
έργο τον Μάρτιο του 2006, εξέδωσε θετική Γνωμάτευση στην εταιρεία KEL. SOROKOS 
WINDFARM LTD, τον Απρίλιο του 2007 για τη δημιουργία αιολικού πάρκου δυναμικότητας 
22ΜW, σε περιοχή  της κοινότητας Κελλιών. 
 
H Πολεοδομική Αρχή χορήγησε στον κύριο του έργου, πολεοδομική άδεια με Αρ. 
ΛΑΡ/105/2006, με περιορισμένη διάρκεια 3 χρόνων, για την δημιουργία αιολικού πάρκου, 
αποτελούμενου από 11 ανεμογεννήτριες (Α/Γ), ενώ το 2011, η ίδια Αρχή παρέτεινε την ισχύ 
της προαναφερόμενης άδειας, για ένα ακόμη χρόνο, δηλαδή μέχρι τις 30/01/2012. Με το 
πέρας της πιο πάνω ημερομηνίας, το 2012 ο κύριος του έργου υπέβαλε νέα πολεοδομική 
αίτηση για επανέκδοση της πολεοδομικής άδειας και τον Σεπτέμβρη του 2012, η 
Πολεοδομική Αρχή χορήγησε την πολεοδομική άδεια με περιορισμένη χρονική διάρκεια 5 
χρόνων. Στο διάστημα αυτό, μέχρι και το 2017, δεν είχε γίνει οποιαδήποτε κατασκευή από 
τον κύριο του έργου.  
 
Τον Ιούλιο του 2017, ο κύριος του έργου υπέβαλε εν νέου πολεοδομική αίτηση για νέα 
παράταση της ισχύος της πολεοδομικής άδειας, ενώ είχε προηγηθεί τον Μάρτιο του 2017 
επιστολή από τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας με την οποία ζητούσε 
όπως, σε περίπτωση που οι πιο πάνω πολεοδομικές άδειες επανέλθουν για τροποποίηση 
σχεδίων ή παράταση ισχύος στην Πολεοδομική Αρχή, να εξεταστεί το ενδεχόμενο να 
ζητηθούν και να διεκπεραιωθούν οι προβλεπόμενες διαδικασίες που προκύπτουν με βάση 
την ισχύουσα νομοθεσία για την εκπόνηση και αξιολόγηση μελέτης Ειδικής Οικολογικής 
Αξιολόγησης. 
 
Ως εκ τούτου η Περιβαλλοντική Αρχή, με επιστολή ημερομηνίας 4 Αυγούστου 2017,  ζήτησε 
την εκπόνηση Μελέτης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης και αναθεώρηση Μελέτη Εκτίμησης 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, επειδή είχε παρέλθει αρκετός χρόνος (10 χρόνια) από την 
κατάθεση της ΜΕΕΠ καθώς και αλλαγή των περιβαλλοντικών δεδομένων. Ως εκ τούτου 
ζητήθηκε όπως γίνει αναθεώρηση της για τα δεδομένα που έχουν αλλάξει στην περιοχή 
μελέτης και την ευρύτερη περιοχή καθώς και σε σχέση με το νομοθετικό πλαίσιο που 
εφαρμόζεται για το εν λόγω έργο. 
 
Με βάση τα πιο πάνω, ο κύριος του ΄Έργου ετοίμασε και υπέβαλε Μελέτη Ειδικής 
Οικολογικής Αξιολόγησης για την περιοχή NATURA 2000 Ζώνη Ειδικής Προστασίας «Κόσιη 
– Παλλουροόκαμπος», η οποία εξετάστηκε από την Ad hoc επιτροπή στις 12 Οκτωβρίου, 
2018. Η έκθεση της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης, αφού έλαβε υπόψη τις γνώσεις των 
ειδικών της Ad hoc επιτροπής, την άποψη της Υπηρεσίας Θήρας ως αρμόδια Αρχή για τη 
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διαχείριση και προστασία της περιοχής του Δικτύου Natura 2000 Ζώνη Ειδικής Προστασίας 
(ΖΕΠ) «Κόσιη - Παλλουρόκαμπος» και το γεγονός ότι, το συγκεκριμένο έργο αρχικά ήταν 
αδειοδοτημένο με μεγαλύτερο αριθμό ανεμογεννητριών από ότι έχει επανασχεδιαστεί 
πρόσφατα (από 11 ανεμογγενήτριες σε 8), έκρινε ότι το έργο μπορεί να λειτουργήσει με 
περιβαλλοντικά αποδεκτό τρόπο, τηρώντας τους όρους που ενσωματώθηκαν. 
Επισυνάπτεται η έκθεση της Μελέτης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Παράρτημα ΙΙΙ). 
 
Αρχικά, το έργο αδειοδοτήθηκε για εγκατάσταση 11 Α/Γ, ισχύος 1.5MW  και 2MW η κάθε μια.  
Ακολούθως, σύμφωνα με την έκθεση της Μελέτης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης, τον 
Απρίλιο του 2019, εκτιμήθηκε ότι, ο ρυθμός πρόσκρουσης στις 11 Α/Γ είναι ~ 0.04 άτομα ανά 
έτος για την Αετογερακίνα (Buteo rufinus) και ~ 0.124 άτομα ανά έτος για το Βραχοκιρκίνεζο 
(Falco tinnuculus). Με βάση τα πιο πάνω και για τεχνικούς λόγους, κρίθηκε σκόπιμο όπως 
καταργηθούν 5 Α/Γ και τελικά, το προτεινόμενο έργο αφορά στην εγκατάσταση 6 Α/Γ, 
δυναμικότητας 16.5 MW. 
 

4. Χωροθέτηση και περιγραφή του έργου 

Το έργο θα χωροθετηθεί εντός των τεμαχίων 178, Φ/Σχ. 40/23 και 351, Φ/Σχ. 40/24, τα 
οποία εμπίπτουν σε πολεοδομικές ζώνες Ζ1 (κρατική δασική γη) και Γ3, συνολικής έκτασης 
976.000m2. Οι 5 Α/Γ χωροθετούνται εντός της Ζώνης Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «Κόσιη – 
Παλλουρόκαμπος», CY6000009 και 1 Α/Γ γειτνιάζει με την εν λόγω περιοχή ΖΕΠ. Στο 
Παράρτημα ΙΙ φαίνεται η ακριβή χωροθέτηση των 6 Α/Γ.  
 
Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται σε περιοχή με ημιλοφώδες ανάγλυφο καθώς και 
εκτεταμένες πεδιάδες στις οποίες παρεμβάλλονται χαμηλοί λόφοι και γεωργική γη (ξηρικές 
καλλιέργειες – σιτηρά). Στην περιοχή υπάρχουν επίσης αργάκια και χαράδρες, τα οποία 
χαρακτηρίζουν την περιοχή ως Υψηλής Φυσικής Αξίας. To έργο απέχει 2 Κm από την 
οικιστική περιοχή της κοινότητας Κελλιών, 4Km από τον Δήμο Αραδίππου, 3 Km από την 
κοινότητα Βορόκλινη και 5Κm από την κοινότητα Αβδελλερού. Όσον αφορά τις χρήσεις γης 
στην γύρω περιοχή παρατηρούνται γεωργικές καλλιέργειες, κτηνοτροφικές μονάδες και 
λατομεία.  
 
Οι Α/Γ θα τοποθετηθούν σε υφιστάμενους δασικούς δρόμους ή αντιπυρικές ζώνες, ενώ η 
μεταφορά της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας θα γίνει υπογείως. Η σύνδεση του αιολικού 
πάρκου με το δίκτυο της ΑΗΚ θα γίνει μέσω Υ/Σ που θα ανεγερθεί εντός των ορίων του 
αιολικού πάρκου. Η κάθε ανεμογεννήτρια θα είναι προηγμένης τεχνολογίας και αποτελείται 
από τα εξής βασικά επί μέρους τμήματα:  

 

• το δρομέα που αποτελείται από 3 πτερύγια,  

• το σύστημα μετάδοσης της κίνησης που προσαρμόζει την ταχύτητα περιστροφής το δρομέα 
στην ταχύτητα της ηλεκτρογεννήτριας,  

• την ηλεκτρογεννήτρια,  

• το σύστημα προσανατολισμού  

• το χαλύβδινο σωληνωτό πυλώνα στήριξης των πιο πάνω τμημάτων,  

• τον ηλεκτρονικό ελεγκτή (controller) που είναι εγκατεστημένος στη βάση του πυλώνα 
στήριξης.  

 

Η σύνδεση του αιολικού πάρκου με το δίκτυο της ΑΗΚ θα γίνει μέσω Υ/Σ που θα ανεγερθεί 
εντός των ορίων του αιολικού πάρκου. 
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5. Κυριότερες αρνητικές επιπτώσεις στο Περιβάλλον 
 
Οι κυριότερες επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια 
κατασκευής της ανάπτυξης αφορούν μεταξύ άλλων τα πιο κάτω: 

 
Οι επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών 
εργασιών (βραχυπρόθεσμες) αφορούν μεταξύ άλλων τις ακόλουθες: 
Επιπτώσεις στα επιφανειακά και υπόγεια νερά 

Τα έργα κατασκευής δεν αναμένεται να έχουν ιδιαίτερες επιπτώσεις στα επιφανειακά και 
υπόγεια νερά. Οι επιπτώσεις σχετίζονται με την πιθανότητα ανεξέλεγκτης απόρριψης υγρών 
χημικών αποβλήτων (μεταχειρισμένα μηχανέλαια) και καυσίμων από τη λειτουργία και 
συντήρηση των οχημάτων και του εξοπλισμού εργοταξίου και από την απόρριψη των 
στερεών αποβλήτων που θα δημιουργηθούν κατά τις κατασκευαστικές εργασίες. 

 
Επιπτώσεις στο έδαφος 

Οι επιπτώσεις στο έδαφος κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών σχετίζονται με 
την στεγανοποίηση γης στους χώρους όπου θα γίνουν οι βάσεις για τις Α/Γ, ενώ θα 
προκληθούν στερεά μη-επικίνδυνα απόβλητα (μπάζα, οικοδομικά απόβλητα, απορρίμματα 
συσκευασιών εξοπλισμού) τα οποία μπορεί να  απορριφθούν στο έδαφος, δημιουργία 
επικίνδυνων στερών αποβλήτων, και πιθανή ανεξέλεγκτη απόρριψη υγρών και χημικών 
αποβλήτων και καυσίμων από τη λειτουργία και συντήρηση των οχημάτων και του 
εξοπλισμού των εργοταξίων. 

 

Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 

Οι πιθανές επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας αναμένεται να προέλθουν από τις 
εκπομπές των μηχανημάτων κατασκευής και του σχετικού εξοπλισμού που  θα 
χρησιμοποιηθούν σε όλες τις φάσεις των κατασκευαστικών εργασιών. Η παραγωγή σκόνης 
κατά τις χωματουργικές εργασίες στο στάδιο κατασκευής και κατά την διέλευση οχημάτων 
μεταφοράς υλικών από χωμάτινους δρόμους είναι παροδική.  

 

Στην παρούσα περίπτωση θα χρησιμοποιηθούν οι υφιστάμενοι δασικοί δρόμοι στους 
οποίους η σκόνη έχει προ πολλού σταθεροποιηθεί. Επομένως η εκπομπή σκόνης αφορά 
μόνο την δημιουργία 6 πλατειών των πύργων που χρειάζονται 600 τ.μ. η κάθε μια, ήτοι περί 
τα 3600m2 συνολικά. Aν ληφθεί υπόψη η ανανέωση μέρους του χαλαρού (σκαμμένου) 
εδάφους η απώλεια από ανεμογενείς παράγοντες δεν θα μπορεί να υπερβαίνει τα 5-10 kg 
τον χρόνο έστω και όταν συμπεριληφθεί και ο χώρος όπου γίνονται οι εργασίες.  

 

Επιπτώσεις στο τοπίο  

Οι επιπτώσεις στο τοπίο και τα πιθανά προβλήματα αισθητικής ρύπανσης μπορούν να 
προκύψουν από, τις δραστηριότητες κατασκευής του έργου, την εναπόθεση και 
συσσώρευση των υλικών στο χώρο του εργοταξίου και τη μετακίνηση το εξοπλισμού στο 
οδικό δίκτυο.  

Αναπόφευκτα ο αισθητικός χαρακτήρας και η ποιότητα του τοπίου της περιοχής θα 
αλλοιωθεί λόγω της τοποθέτησης των ανεμογεννητριών στις ψηλότερες κορυφογραμμές και 
στο υψηλότερο σημείο του ορίζοντα, αλλά και λόγω της δημιουργίας γυμνών πρανών από τα 
χωματουργικά έργα. Σε μεγάλο βαθμό οι επιπτώσεις στο τοπίο και την αισθητική του χώρου 
είναι μόνιμες και μη ανατρέψιμες. 
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Επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους 

Οι επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους από τις εργασίες κατασκευής εντοπίζονται κυρίως 
στην κατανάλωση καυσίμων κατά τη λειτουργία των μηχανημάτων κατασκευής. 

 

Επιπτώσεις στους βιολογικούς πόρους 

Δεν αναμένεται σημαντική  απώλεια χλωρίδας και πανίδας και η αλλαγή των 
χαρακτηριστικών των βιότοπων που μπορεί να προκύψει από τις δραστηριότητες 
τοποθέτησης των υλικών κατασκευής του έργου και από τις εργασίες κατασκευής του έργου. 

 

Επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον 

Οι επιπτώσεις στην υγεία (θόρυβο, δονήσεις, ασφάλεια) δεν αναμένονται να επιβαρύνουν το 
περιβάλλον. Η αυξημένη στάθμη θορύβου κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών 
αναμένεται ότι θα είναι μεγαλύτερες στην περιοχή με τη στάθμη θορύβου όμως να μην 
ξεπερνά τα συνιστάμενα όρια εκθέσεως σε θόρυβο που ορίζει ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας. Οι επιπτώσεις στο κυκλοφοριακό κατά την κατασκευή του έργου προβλέπεται ότι θα 
προκληθεί κατά τη διάρκεια μεταφοράς των ανεμογεννητριών, τη μεταφορά του μπετόν και 
των άλλων δομικών υλικών στο χώρο ανάπτυξης του Αιολικού Πάρκου. Επιπλέον, πιθανές 
επιπτώσεις μπορεί να προκύψουν στην ασφάλεια των εργαζομένων και των χρηστών στην 
περιοχή από την λειτουργία του εργοταξίου. 

 

Οι κυριότερες επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια 
λειτουργίας της ανάπτυξης αφορούν μεταξύ άλλων τα πιο κάτω: 

 

Επιπτώσεις στα επιφανειακά και υπόγεια νερά 

Αναμένεται η δημιουργία πολύ μικρών ποσοτήτων υγρών και στερεών αποβλήτων κατά τη 
λειτουργία του Αιολικού Πάρκου, επίπτωση η οποία εκτιμάται ότι θα είναι μικρή. 

 

Επιπτώσεις στο έδαφος 

Δεν αναμένεται να υπάρξει δημιουργία ποσότητας στερεών αποβλήτων κατά τη λειτουργία 
του έργου ενώ οι αντίστοιχες ποσότητες υγρών αποβλήτων θα είναι ελάχιστες άρα εκτιμάται 
ότι οι επιπτώσεις στο έδαφος θα είναι αμελητέες. Το προτεινόμενο έργο δεν θα έχει πρακτικά 
επίδραση στο έδαφος και δεν θα προκαλέσει γεωλογικές μεταβολές στη διάταξη των 
πετρωμάτων, την τοπογραφία και το ανάγλυφο της περιοχής. 

 

Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 

Αναμένονται θετικές επιπτώσεις από τη λειτουργία του Φ/Β Πάρκου αφού η παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας είναι σύμφωνη με το σύγχρονο μοντέλο της αειφόρου ανάπτυξης του 
τομέα της ηλεκτροπαραγωγής που επιβάλει το μηδενισμό όπου είναι δυνατόν των εκπομπών 
ρύπων στο περιβάλλον και τη μεγιστοποίηση της διατήρησης των φυσικών ενεργειακών 
πόρων. 
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Επιπτώσεις στο τοπίο 

Αφορά τον βαθμό οπτικής επίπτωσης ο οποίος προκύπτει από την οπτική παρενόχληση ή 
παρεμπόδιση που προξενεί το έργο σε κάποιο παρατηρητή, το μέγεθος των 
ανεμογεννητριών σε σχέση με το γειτονικό περιβάλλον. 

 

Επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους 

Δεν αναμένονται επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους από τη λειτουργία του έργου αφού δε 
θα καταναλώνει ενέργεια. 

 

Επιπτώσεις στους βιολογικούς πόρους 

Το προτεινόμενο έργο δεν αναμένεται να προκαλέσει αλλαγές στην χλωρίδα, διότι δεν 
επηρεάζει το κλίμα της περιοχής. Οι όποιες επεμβάσεις στο επιφανειακό έδαφος είναι μικρής 
έκτασης και σχετικά σύντομες. 

Λόγω της χωροθέτησης του έργου σε περιοχή ΖΕΠ, Κόσιη-Παλλουρόκαμπος, αναμένεται 
επηρεασμός της πτηνοπανίδας και κυρίως των αρπακτικών και όσο πιο κοντά βρίσκονται οι 
ανεμογεννήτριες σε τόπους φωλεοποίησης, τροφοληψίας και μετανάστευσης, τόσο 
μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα επίδρασης τους. Ως εκ τούτου, εκτιμάται ότι το προτεινόμενο 
έργο θα δημιουργήσει επιβάρυνση και όχληση στην ορνιθοπανίδα της περιοχής. 

Κατά τη λειτουργία δύναται να προκληθεί θνησιμότητα από πρόσκρουση των πουλιών από 
τον κορμό και τα πτερύγια των ανεμογεννητριών ή στις σχετιζόμενες υποδομές. 

Η εγκατάσταση του πάρκου θα οδηγήσει σε αλλαγή και απώλεια μέρους του βιότοπου λόγω 
των εκχερσώσεων και άλλων επεμβάσεων που απαιτούνται για την δημιουργία του έργου. 
Το γεγονός αυτό μπορεί να οδηγήσει σε απομάκρυνση και αποκλεισμό των πουλιών από την 
περιοχή.  

 

Επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον 

Κατά το στάδιο της συντήρησης αναμένεται να αυξηθεί η στάθμη θορύβου στην περιοχή σε 
πολύ μικρό βαθμό. Επιπτώσεις στη δημόσια υγειά θα υπάρξουν σε περίπτωση πυρκαγιάς 
ενώ αρνητικές επιπτώσεις στην κυκλοφορία και στην οικονομία δεν αναμένονται να 
υπάρξουν. 

 

Συσσωρευτικές επιπτώσεις 

Οι επιπτώσεις από την κατασκευή και λειτουργία του Αιολικού πάρκου στο τοπίο και 
στηΖΕΠ, σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα αιολικά πάρκα, τον αυτοκινητόδρομο, το αεροδρόμιο 
και τις κτηνοτροφικές μονάδες δεν αναμένεται να έχουν σωρευτικές αρνητικές επιπτώσεις 
στην ορνιθοπανίδα της περιοχής γενικότερα και στην κατάσταση διατήρησης των ειδών της 
ΖΕΠ, ειδικότερα, επειδή το προτεινόμενο έργο θα είναι το μικρότερο στην περιοχή και η θέση 
του δεν βρίσκεται σε σημαντικό πέρασμα των αποδημητικών πτηνών. 

Το ΠΕ συνορεύει κυρίως, με γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες. Η λειτουργία του 
έργου στην περιοχή δεν αναμένεται να συμβάλει συναθροιστικά στις επιπτώσεις της ΕΠΜ, 
όσον αφορά τη σκόνη και το θόρυβο, καθώς και άλλες περιβαλλοντικές παραμέτρους, όπως 
υγρά και στερεά απόβλητα. Εκτιμάται όμως, ότι συναθροιστικές επιπτώσεις χαμηλού 
περιβαλλοντικού κινδύνου, μπορεί να παρουσιαστούν κατά την εκτέλεση των 
κατασκευαστικών εργασιών.  
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Μικρές ποσότητες στερεών και υγρών αποβλήτων αναμένεται να παραχθούν από τις 
κατασκευαστικές εργασίες. Επίσης, περιοδικά και τοπικά αναμένεται να παρουσιαστεί 
αύξηση των επιπέδων σκόνης και θορύβου, κυρίως στην περιοχή πλησίον του ΠΕ. Οι 
επιπτώσεις αυτές εκτιμώνται βραχυπρόθεσμες (μικρό χρονικό διάστημα υλοποίησης 
εργασιών) και αντιστρέψιμες.  

 

6. Προτεινόμενα μέτρα περιορισμού/ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων κατά την 
κατασκευή του έργου, σύμφωνα με την ΜΕΕΠ  

 

 Να γίνεται συστηματικός έλεγχος και συντήρηση των μηχανημάτων/οχημάτων. 

 Να γίνεται διαχωρισμός και διάθεση στερεών αποβλήτων σε αδειοδοτημένους 
χώρους απόρριψης τους.  

 Να γίνεται διαβροχή των οδικών προσβάσεων ή των σημείων, όπου εκπέμπεται 
σκόνη. 

 Σε περίπτωση παρουσίας μπαζών ή αδρανών υλικών, αυτά να καλύπτονται κατά τη 
μεταφορά τους και να διατίθενται σε μονάδες ΑΕΚΚ. 

 Συστήνεται, η έναρξη των χωματουργικών και κατασκευαστικών εργασιών και 
εκχερσώσεις εάν χρειάζονται να γίνει μετά την περίοδο του θερισμού. 

 Η έναρξη των χωματουργικών και κατασκευαστικών εργασιών και εκχέρσωσεις να 
γίνει εκτός της αναπαραγωγικής περιόδου (Μάρτιο-Αύγουστο) των πτηνών. 

 Κατάλληλος προγραμματισμός των μετακινήσεων από και προς το χώρο της 
περιοχής που θα υλοποιηθεί το έργο, κατά το στάδιο κατασκευής του.  

 Αποφυγή χημικών ουσιών για τον καθαρισμό.  

 Επίβλεψη των εργασιών για την αποφυγή ατυχημάτων.  

 Σωστός προγραμματισμός των εργασιών ώστε να περιοριστεί η διακίνηση των 
οχημάτων.  

 Τα δρομολόγια να μην πραγματοποιούνται σε ώρες αιχμής του οδικού δικτύου, για 
την αποφυγή κυκλοφοριακής συμφόρησης. 

 Συντονισμός και επίβλεψη από αρμόδιο μηχανικό για την αποφυγή ατυχήματος.  

 Ο κύριος του έργου έχει την υποχρέωση να αποκαταστήσει τον περιβάλλοντα χώρο 
μετά την εκτέλεση των εργασιών και γενικά να μεριμνήσει για την καθαριότητά του.  

 
7.  Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής 
 
Κατά τη διάρκεια της ολοκληρωμένης εξέτασης των περιβαλλοντικών παραμέτρων του 
έργου, η Περιβαλλοντική Αρχή έλαβε υπόψη τη ΜΕΕΠ, τις προδιαγραφές και άλλα στοιχεία 
από την κατασκευή και λειτουργία παρόμοιων έργων, τις θέσεις των μελών της Επιτροπής 
και άλλων εμπλεκομένων φορέων, τα χωροταξικά και περιβαλλοντικά δεδομένα του χώρου.  
 
Επίσης, λήφθηκε υπόψη ότι σύμφωνα με τα συμπεράσματα της Έκθεση της Μελέτης 
Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης οι επιπτώσεις στην Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) είναι 
αναστρέψιμες και δεν θα επιφέρουν αρνητικές επιπτώσεις εφόσον εφαρμοστούν οι όροι οι 
οποίοι προτάθηκαν στην έκθεση. (Συνημμένο Παράρτημα ΙΙΙ) 
 
Μετά από συναξιολόγηση των πιο πάνω, η Περιβαλλοντική Αρχή συνηγορεί στο εν λόγω 
έργο καθώς έχει διαμορφώσει τη θέση ότι από άποψη της τεχνικής αρτιότητας του έργου, 
αυτό θα μπορούσε να λειτουργήσει στην περιοχή με περιβαλλοντικά αποδεκτό τρόπο, με 
την προϋπόθεση της τήρησης των αναφερόμενων στην επικαιροποιημένη ΜΕΕΠ, των 
όρων που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα-I, καθώς και των όρων που περιλαμβάνονται 
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στο Παράρτημα -ΙΙΙ, της Έκθεση Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον. 
 
Η παρούσα γνωμοδότηση της Περιβαλλοντικής Αρχής αφορά την εγκατάσταση 6 Α/Γ, 
συνολικής δυναμικότητας  16.5 MW, σε σχέση με την αρχική γνωμάτευση στις 
18.04.2007, η οποία αφορούσε την εγκατάσταση 11 A/Γ, συνολικής δυναμικότητας  22ΜW. 

 
Σημειώνεται ότι η εν λόγω γνωμοδότηση έχει διάρκεια ισχύος από την ημερομηνία έκδοσης 
όσο και η Ισχύς της Πολεοδομικής Άδειας. 

 
 
 
 

Αντριάνα Χατζηκυριάκου Βουρμά                                                                               
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή 
31 Ιουλίου 2019 
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α- Ι 
 

ΟΡΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 
 

ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία αιολικού πάρκου, δυναμικότητας 16.5ΜW, 

της εταιρείας “ kel. Sorokos Windfarm Ltd”, στην κοινότητα Κελλιών,  

της επαρχίας Λάρνακας 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Α.: Όρος που πρέπει να τηρηθεί πριν την εξασφάλιση άδειας 
οικοδομής 

 

1. Να ετοιμαστεί διαχειριστικό σχέδιο μεταφοράς και συναρμολόγησης των 
ανεμογεννητριών, με στόχο την ελαχιστοποίηση των κινδύνων από πιθανά ατυχήματα 
και τη μείωση των αρνητικών επιπτώσεων στο περιβάλλον αλλά και κυκλοφοριακών 
προβλημάτων και να υποβληθεί στην Περιβαλλοντική Αρχή για τυχόν παρατηρήσεις.  Ο 
όρος θεωρείται ουσιώδης. 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ Β:  Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το Στάδιο της Κατασκευής του 
Έργου  

 
1. Η Περιβαλλοντικής Αρχή συνηγορεί στην εγκατάσταση μόνο 6 Α/Γ, η ακριβή θέση των 

οποίων φαίνεται στο συνημμένο χάρτη του Παραρτήματος ΙΙ. Ο όρος θεωρείται 
ουσιώδης. 

 
2. Nα ετοιμαστεί Διαχειριστικό Σχέδιο εργοταξίου που θα εφαρμόζεται κατά την υλοποίηση 

του έργου. Το εν λόγω σχέδιο να προβλέπει την ορθολογική διαχείριση του εργοταξίου, η 
οποία να φαίνεται μέσα από χωροθετικά σχέδια, στα οποία να φαίνονται ευκρινώς οι 
διάφοροι χώροι, όπως ο χώρος για την ασφαλή αποθήκευση των επικίνδυνων 
αποβλήτων, των επικίνδυνων ουσιών, οι διαδρομές διακίνησης των βαρέων και άλλων 
οχημάτων, κλπ.  
 

3. Να ετοιμαστεί σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκτων περιστατικών. Σε περίπτωση ατυχήματος 
κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής, να ειδοποιούνται αμέσως οι εκάστοτε 
αρμόδιες αρχές και να εφαρμόζεται το Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης 

 
4. Προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν επιπτώσεις κατά την περίοδο αναπαραγωγής  ή/και 

μετανάστευσης των ειδών ορνιδοπανίδας και να διασφαλιστεί η συμμόρφωση με τις 
διατάξεις της Οδηγίας για τα Άγρια Πουλιά, η έναρξη οποιωνδήποτε χωματουργικών και 
κατασκευαστικών εργασιών και εκχέρσωση βλάστησης να γίνει εκτός της 
αναπαραγωγικής περιόδου, δηλαδή να μην εμπίπτει εντός Φεβρουαρίου-μέσα Ιουλίου. Ο 
όρος θεωρείται ουσιώδης. 
 

5. Για την αποφυγή των δονήσεων και του θορύβου κατά το στάδιο της κατασκευής του 
έργου, που ενδέχεται να ενοχλήσουν την πτηνοπανίδα της περιοχής, να αποφευχθεί η 
εκτέλεση εργασιών εντός της κύριας περιόδου αναπαραγωγής ή/και μετανάστευσης των 
ειδών ορνιθοπανίδας (κυρίως αρπακτικά). Η περίοδος κατασκευής να μην εμπίπτει εντός 
Φεβρουαρίου – μέσα Ιουλίου. Ο όρος θεωρείται ουσιώδης. 
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6. Πριν την έναρξη των εργασιών, να ενημερωθεί το Τμήμα Δασών και η Υπηρεσία Θήρας 
και Πανίδας και να είναι παρόντες κατά την έναρξή τους. Ο όρος θεωρείται ουσιώδης. 

 
7. Να γίνει κατάλληλη προσωρινή περίφραξη του χώρου εργασιών της κατασκευής. 
 
8.  Μετά από το πέρας των εργασιών να γίνει γενική αποκατάσταση του χώρου 

εγκατάστασης του έργου και φύτευση διαφόρων ιθαγενών ειδών που παρατηρούνται 
στην περιοχή (π.χ. παλλούρες, μοσφιλιές, σχοινιές κτλ. ). Ο όρος θεωρείται ουσιώδης. 

 
9. Να χρησιμοποιηθεί το υφιστάμενο οδικό δίκτυο και να μην γίνει οποιαδήποτε βελτίωση, 

αναβάθμιση, διαπλάτυνση, ασφαλτόστρωση ή εγγραφή του υφιστάμενου οδικού δικτύου, 
το οποίο αποτελείται από χωματόδρομους. Ο όρος θεωρείται ουσιώδης. 

 
10. Σε περίπτωση που δεν είναι εφικτή η χρήση των υφιστάμενων δρόμων για την 

εγκατάσταση των Α/Γ, η μετακίνηση των Α/Γ προς τον χώρο εγκατάστασης να γίνει με 
ελικόπτερο.  

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Γ.:  Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο λειτουργίας του Έργου  
 
1. Απαγορεύεται η χρήση χημικών ουσιών για την καταπολέμηση των αγριόχορτων. 
 
2. Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που πιθανόν να προκύπτουν 

κατά τις περιόδους συντήρησης ή βλαβών, να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς 
διαχείρισης σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 και 2016. 

 
3. Να υπάρχει ετοιμότητα εκ μέρους του κυρίου του έργου για αντιμετώπιση πυρκαγιάς, 

έκρηξης και άλλων έκτακτων περιστατικών που θα επηρεάσουν το ανθρωπογενές και 
φυσικό περιβάλλον. 

 
4. Οι δρόμοι και οι αντιπυρικές λωρίδες θα πρέπει να είναι ελεύθερες και δεν θα πρέπει να 

παρακωλύεται σε καμιά περίπτωση η διακίνηση οχημάτων πυρόσβεσης και διαχείρισης 
του δάσους. 

 
5. Να ελέγχεται τακτικά η καλή λειτουργική κατάσταση του έργου. Ο κύριος του έργου να 

επιλαμβάνεται αμέσως των βλαβών, ιδίως όταν προκύπτει ρύπανση του περιβάλλοντος. 
Στις περιπτώσεις αυτές να ενημερώνεται το Τμήμα Περιβάλλοντος. 

 
6. Να ενισχυθούν οι φυσικοί οικοτόποι σε έκταση τουλάχιστον ίση με αυτή που θα 

επηρεαστεί με φυτεύσεις που πιθανόν να έχουν θετικά οφέλη τόσο για την πανίδα όσο 
και τη χλωρίδα της περιοχής όπως θα υποδειχθεί από το Τμήμα Δασών. Ο όρος 
θεωρείται ουσιώδης. 

 
7. Η συντήρηση των ανεμογεννητριών να γίνεται πριν ή μετά της περιόδου φωλεοποίησης 

(Οκτώβριο-Φεβρουάριο) για την ελαχιστοποίηση της ενόχλησης των πουλιών. Ο όρος 
θεωρείται ουσιώδης. 

 
8. Σε περίπτωση οποιασδήποτε τροποποίησης του έργου, ο ιδιοκτήτης θα πρέπει να έρθει 

σε επαφή με το Τμήμα Περιβάλλοντος, η οποία θα αξιολογήσει κατά πόσο ενδέχεται να 
έχουν σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και θα κρίνει κατά πόσο 
χρειάζεται να ακολουθηθεί η διαδικασία του περί Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου του 2018, 128 (Ι)/2018. Ο όρος αυτός 
θεωρείται ουσιώδης. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Δ. : Γενικοί όροι που αφορούν την κατασκευή και λειτουργία του έργου 
 
1. Όροι για την προστασία της ατμόσφαιρας 
 
1.1. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της 

σκόνης κατά την εκτέλεση των εργασιών κατασκευής και συντήρησης. Συστήνεται 
τακτική διαβροχή του χώρου, διακίνηση των οχημάτων σε χαμηλές ταχύτητες, κάλυψη 
φορτηγών μεταφοράς μπαζών και άλλων υλικών. 
 

1.2. Τα αδρανή υλικά να μεταφέρονται με ειδικά σκεπασμένα φορτηγά οχήματα (χρήση 
κατάλληλων καλυμμάτων) από αδειοδοτημένο συλλέκτη/μεταφορέα, σε κατάλληλο 
χώρο απόρριψης. 

 
1.3. Απαγορεύεται αυστηρά η καύση αποβλήτων ή άλλων ουσιών ή αντικειμένων.  

 
2. Όροι για την προστασία των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων 

 
2.1. Να γίνει κατάλληλη διευθέτηση των χώρων αποθήκευσης αδρανών υλικών με μέσα 

όπως προστατευτικές τάφρους ή άλλα ώστε να αποφεύγεται η διασπορά στερεών 
σωματιδίων.  
 

2.2. Για τις υγειονομικές ανάγκες του προσωπικού θα πρέπει να τοποθετηθούν χημικές 
τουαλέτες εντός των χώρων των τεμαχίων του έργου. Τα υγρά απόβλητα από τις 
χημικές τουαλέτες να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς συλλογής και 
μεταφοράς, σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016. 

 
2.3. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία 

ρυπαίνει ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της 
Ρύπανσης των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται 
σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό 
Γεωργία, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

 
3. Όροι για την προστασία του εδάφους 
 
3.1. Οι πρώτες ύλες όπως καύσιμα, λιπαντικά, χημικά και λοιπά, να αποθηκεύονται σε 

κατάλληλα δοχεία σε χώρους στους οποίους θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και οι 
οποίοι θα πρέπει να είναι κατάλληλα διαμορφωμένοι με αδιαπέραστες επιφάνειες και 
προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες.  
 

3.2. Στους χώρους των εργοταξίων κατά την κατασκευή του έργου  και της μονάδας κατά τη 
λειτουργία του έργου να υπάρχουν απορροφητικά υλικά (π.χ. πριονίδι, άμμος) σε 
επαρκείς ποσότητες ώστε να μπορούν να συγκρατούνται καύσιμα και λιπαντικά σε 
περίπτωση διαρροής τους. Μετά τη χρήση τους τα απορροφητικά υλικά να συλλέγονται 
και να διατίθενται σε αδειοδοτημένο φορέα διαχείρισης σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί 
Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016. 
 

3.3. Όλα τα απόβλητα και ιδιαίτερα τα επικίνδυνα (π.χ. λιπαντικά, υπολείμματα και 
συσκευασίες υλικών βαφής και συντηρητικών, κλπ), που παράγονται κατά τις εργασίες 
κατασκευής και συντήρησης του έργου να συλλέγονται και να παραδίδονται σε 
αδειοδοτημένους φορείς σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 
έως 2016  

 
4. Όροι για την ελαχιστοποίηση του θορύβου 

http://www.moa.gov.cy/


12 

 

 

 

Τμήμα Περιβάλλοντος, 1498 Λευκωσία  |  Τ.Θ. 27658, 2432 Λευκωσία 

Αρ. Φαξ: 22774945   Ιστοσελίδα: http://www.moa.gov.cy/environment 
 

 
 

 
4.1.  Να εφαρμοστεί πρόγραμμα εκτέλεσης των εργασιών κατασκευής και των δρομολογίων 

των οχημάτων απομάκρυνσης των υλικών, εντός των καθορισμένων ωρών εργασίας.  
 
4.2. Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου και τακτική 

συντήρησή τους. 
 

4.3.  Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών. 
 

4.4. Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων. 
 

4.5. Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγετα κατά 
το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο 
εργοτάξιο. 

 
4.6. Όπου είναι εφικτό να προτιμείται η χρήση εξοπλισμού με την χρήση υδραυλικών 

συστημάτων αντί κρουστικών. 
 
5. Οπτική ομοιομορφία   
 
5.1.    Ενδείκνυται η χρήση απλών σωληνωτών πύργων με χρωματισμό που παρουσιάζει 

καλύτερη οπτική αποδοχή από τη χρησιμοποίηση δικτυωτού πύργου.  
 
5.2.    Ενδείκνυται, ομοιότητα διαστάσεων δρομέα και υπερκατασκευής, καθώς και ύψους του 

πύργου στήριξης. Η επίτευξη οπτικής ομοιομορφίας έχει αποδειχθεί ότι δεν 
διαταράσσει την αρμονία της περιοχής 

 
5.3.   Τα χρώματα των ανεμογεννητριών θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να αποφεύγονται οι 

έντονες αντιθέσεις με το τοπίο. Τα συνηθέστερα χρώματα είναι το λευκό και σαν 
εναλλακτική λύση το γκρι. 

 
5.4.    Ενδείκνυται η χρήση ομοιόμορφων χρωμάτων, οικοδομικών στοιχείων και βερνικιών 

επιφανειών για την ελαχιστοποίηση ορατότητας του έργου. 
 
5.5.   Για τη διασφάλιση των πτήσεων απαιτείται η κατάλληλα σήμανση των ανεμογεννητριών 

για την ημέρα και τη νύχτα. Σε περιπτώσεις που οι ανεμογεννήτριες βρίσκονται μακριά 
από περιοχές που χρίζουν ειδικής σήμανσης ενδείκνυται να αποφεύγονται τα εναλλάξ 
χρώματα (π.χ. κόκκινο-λευκό) και οι υπέρμετροι φωτισμοί. Να γίνει προσπάθεια για 
αποφυγή πρόσθετου φωτισμού, εκτός από αυτόν που διαθέτουν οι ανεμογεννήτριες, 
ώστε να αποφεύγεται η φωτορύπανση.  

 
6.  Κτίριο Ελέγχου  
 
6.1. Θα πρέπει να λαμβάνεται ειδική μέριμνα για την προσαρμογή του κτιρίου ελέγχου στον    

περιβάλλοντα χώρο και την κατάλληλη διαμόρφωση της γύρω περιοχής. Το κτίριο 
ελέγχου της εγκατάστασης προτείνεται να είναι ενός επιπέδου (ισόγειο) και να 
προτιμώνται δομικά και αρχιτεκτονικά στοιχεία της περιοχής.   

 
7.  Διασύνδεση με το Σύστημα  
 

7.1. Η γραμμή διασύνδεσης με το δίκτυο της ΑΗΚ πραγματοποιείται σύμφωνα με τις 
τεχνικές προδιαγραφές της ΑΗΚ και κατασκευάζεται από την ΑΗΚ. Ενδείκνυται η γραμμή 
μεταφοράς της ηλεκτρικής ενέργειας μέχρι το δίκτυο της ΑΗΚ να ακολουθεί, κατά το 
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δυνατόν, τις υφιστάμενες οδούς προσπέλασης, ώστε να περιορίζεται στο ελάχιστο η 
εκχέρσωση εκτάσεων ή η γενικότερη υποβάθμιση του περιβάλλοντος. 
 

7.2. Όλα τα καλώδια θα πρέπει να είναι εγκατεστημένα υπόγεια. 
ΕΝΟΤΗΤΑ Ε: Όροι που πρέπει να τηρηθούν για την παρακολούθηση των 
επιπτώσεων στην πτηνοπανίδα (Ουσιώδεις Όροι) 

 
Ο κύριος του έργου να αναλάβει την υλοποίηση όλων των παρακάτω όρων που αφορούν το 
σχέδιο παρακολούθησης. Το σχέδιο παρακολούθησης και το σχετικό πρωτόκολλο να είναι 
έτοιμο και να κατατεθεί στην Περιβαλλοντική Αρχή και Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας για 
έγκριση πριν την έκδοση της άδειας οικοδομής.  
 
1. Όροι για την παρακολούθηση της θνησιμότητας της πτηνοπανίδας  

 
1.1. Να καταρτιστεί σχέδιο παρακολούθησης των επιπτώσεων από το φαινόμενο της 

πρόσκρουσης των πουλιών από τον κορμό και τα πτερύγια των ανεμογεννητριών ή 
στις σχετιζόμενες υποδομές κατά την λειτουργία του έργου. Το σχέδιο 
παρακολούθησης να περιλαμβάνει: 

 
α) μελέτη της υφιστάμενης χρήσης των ενδιαιτημάτων της περιοχής από την 
πτηνοπανίδα πριν την κατασκευή των έργων ως επίπεδο αναφοράς (baseline) και  
 
β) πρόγραμμα παρακολούθησης χρήσης των ενδιαιτημάτων της περιοχής από την 
πτηνοπανίδα κατά τη λειτουργία των ανεμογεννητριών  

 
1.2. Το σχέδιο παρακολούθησης που αναφέρεται πιο πάνω πρέπει να ακολουθούν τις 

διαθέσιμες βέλτιστες πρακτικές και να συμπληρώνονται βάσει πρωτοκόλλων που θα 
συμφωνηθούν εκ των προτέρων με την αρμόδια αρχή (Υπηρεσία Θήρας & Πανίδας). 
 

1.3. Μέσω των πρωτοκόλλων θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι οι μέθοδοι που ακολουθούνται 
για τις καταγραφές είναι συστηματικές, σε τακτική βάση, σε κατάλληλη κλίμακα σε 
σχέση με τα έργα, ανεξάρτητης φύσης, εκτελούνται από έμπειρους και ικανούς 
παρατηρητές (ικανότητες πτηνοπαρατήρησης όσο αφορά τα σημεία 1α και 1β, την 
κατάλληλη εποχή, σε κατάλληλο χρονικό ορίζοντα και τα αποτελέσματα αυτών θα 
καταγράφονται σε τυποποιημένη μορφή. Συνίσταται η χρήση τεχνολογίας π.χ. GIS για 
την ακριβή συλλογή δεδομένων, ελαχιστοποιώντας ανθρώπινα σφάλματα και 
σφάλματα στην ερμηνεία.  

 
1.4. Σε ότι αφορά τα σημεία 1.1.α) και 1.1β) πιο πάνω, το σχέδιο παρακολούθησης πρέπει 

να περιλαμβάνει συνδυασμό χαρτογράφησης ενδιαιτημάτων και 
επικράτειας/συμπεριφοράς για τα είδη χαρακτηρισμού της περιοχής ΖΕΠ. 
Συγκεκριμένα, οι χαρτογραφήσεις πρέπει να πραγματοποιηθούν:  

 

 στη βάση πλεγμάτων, τα οποία θα οριστούν στην κατάλληλη κλίμακα για το κάθε 
είδος σε σχέση με τα έργα, και με τρόπο έτσι ώστε να είναι εφικτή η επανάληψη 
της χαρτογράφησης στη βάση των ίδιων πλεγμάτων πριν και μετά την κατασκευή 
των έργων.  

 εντός περιόδων αναπαραγωγής (Μάρτιο-Ιούλιο).  

 να επαναληφθούν όπως κριθεί αναγκαίο: Τουλάχιστον μια φορά για τη 
χαρτογράφηση των ενδιαιτημάτων και 5 φορές ανά πλέγμα για τη χαρτογράφηση 
της επικράτειας/συμπεριφοράς. Όσον αφορά τη μελέτη (1α) αυτή θα 
πραγματοποιηθεί μόνο μια χρονιά. Το πρόγραμμα παρακολούθησης (1β) να 
επαναλαμβάνεται ετησίως στον χρονικό ορίζοντα που θα οριστεί.  
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 σε περιόδους υψηλής δραστηριότητας των πουλιών (ανάλογα με το είδος, αλλά σε 
γενικές γραμμές κατά την αυγή μέχρι τις 10π.μ. και στις 6μ.μ-σούρουπο).  

 
1.5. Να αποστέλλεται ετήσια έκθεση με τα αποτελέσματα των σχεδίων παρακολούθησης 

στα πιο πάνω αναφερόμενα Τμήματα. 
 

2. Όροι για παρακολούθηση της ορνιθοπανίδας  
 

2.1. Να εντοπιστούν οι σημαντικές περιοχές φωλεοποίησης και να εφαρμοστεί πρόγραμμα 
παρακολούθησης της ορνιθοπανίδας κατά την κατασκευή και τη λειτουργία του έργου. 
Πριν την εφαρμογή του, το πρόγραμμα να συμφωνηθεί με την Υπηρεσία Θήρας και 
Πανίδας. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤ: Όροι που πρέπει να τηρηθούν για την παρακολούθηση των 
επιπτώσεων στις νυχτερίδες  (Ουσιώδεις Όροι) 

 
1.1 Να εντοπιστούν οι σημαντικές περιοχές φωλεοποίησης και να εφαρμοστεί πρόγραμμα 

παρακολούθησης των νυχτερίδων κατά την κατασκευή και τη λειτουργία του έργου. Πριν 
την εφαρμογή του, το πρόγραμμα να συμφωνηθεί με το Τμήμα Δασών. 

 
1.2. Να αποστέλλεται ετήσια έκθεση με τα αποτελέσματα του σχεδίου παρακολούθησης 

στο Τμήμα Δασών και στο Τμήμα Περιβάλλοντος. 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ Ζ.: Γενικοί Όροι κατά την αποξήλωση του έργου  
 
1.  Τα στερεά ή/και επικίνδυνα απόβλητα που θα προκύψουν κατά την αποξήλωση των 

ανεμογγενητριών, να παραδοθούν σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης σύμφωνα με 
τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 έως 2016. 
 

2. Τα αδρανή υλικά να μεταφέρονται με ειδικά σκεπασμένα φορτηγά οχήματα (χρήση 
κατάλληλων καλυμμάτων) από αδειοδοτημένο συλλέκτη/μεταφορέα, σε κατάλληλο χώρο 
απόρριψης. 

 
 
Τμήμα Περιβάλλοντος  
24 Ιουλίου 2019 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
 

Χωροθέτηση των 6 Α/Γ. 
 

 

 
 
 

 
 

K1-K6 Θέσεις Ανεμογεννητριών 
 

                        Όρια περιοχής NATURA, ΖΕΠ «ΚΟΣΙΗ – ΠΑΛΛΟΥΡΟΚΑΜΠΟΣ» 
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ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ NATURA 2000 (CY6000009) 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

 
Έκθεση Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
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1. Εισαγωγή - Ιστορική αναδρομή  
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Τον Απρίλιο του 2007, η Περιβαλλοντική Αρχή εξέδωσε θετική Γνωμάτευση στην Εταιρεία 

KEL. SOROKOS WINDFARM LTD, για τη δημιουργία αιολικού πάρκου, στην περιοχή 

Κελλιών, αφού είχε εξετάσει την ΜΕΕΠ που ετοιμάστηκε για το έργο, διαμορφώνοντας την 

θέση ότι, τόσο από της άποψης της τεχνικής αρτιότητας του έργου όσο και από χωροθετικής 

άποψης, αυτό θα μπορούσε να λειτουργήσει με περιβαλλοντικά αποδεχτό τρόπο, με την 

προϋπόθεση της τήρησης των αναφερόμενων στην Περιβαλλοντική Μελέτη και των όρων 

που περιλήφθηκαν στο Παράρτημα της Γνωμάτευσης, την πιστή τήρηση των προδιαγραφών 

λειτουργίας του κατασκευαστή, το λεπτομερή και συνεχή του έλεγχο σύμφωνα με την 

περιβαλλοντική νομοθεσία και την κατάλληλη τοπιοτέχνηση του χώρου.  Με βάση τα πιο 

πάνω, τον Ιανουάριου του 2008, η  Πολεοδομική Αρχή χορήγησε στην Εταιρεία KEL. 

SOROKOS WINDFARM LTD, πολεοδομική άδεια με Αρ. ΛΑΡ/105/2006, με περιορισμένη 

διάρκεια 3 χρόνων, για την δημιουργία αιολικού πάρκου αποτελούμενου από 11 

ανεμογεννήτριες (Α/Γ), στην περιοχή Κελλιών, ενώ το 2011, η ίδια Αρχή παρέτεινε την ισχύ 

της προαναφερόμενης άδειας, για ένα ακόμη χρόνο, δηλαδή μέχρι τις 30/01/2012. 

 

Με το πέρας της πιο πάνω ημερομηνίας, το 2012 η Εταιρεία υπέβαλε νέα πολεοδομική 

αίτηση για επανέκδοση της πολεοδομικής άδειας και τον Σεπτέμβρη του 2012 η 

Πολεοδομική Αρχή χορήγησε την πολεοδομική άδεια με περιορισμένη χρονική διάρκεια 5 

χρόνων. Στο διάστημα αυτό, μέχρι και το 2017, δεν είχε γίνει οποιαδήποτε κατασκευή από 

την Εταιρεία. Ακολούθως, τον Ιούλιο του 2017, η εν λόγω Εταιρεία υπέβαλε εν νέου 

πολεοδομική αίτηση για νέα παράταση της ισχύος της πολεοδομικής άδειας, ενώ είχε 

προηγηθεί τον Μάρτιο του 2017 επιστολή από τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας Θήρας και 

Πανίδας με την οποία ζητούσε όπως, σε περίπτωση που οι πιο πάνω πολεοδομικές άδειες 

επανέλθουν για τροποποίηση σχεδίων ή παράταση ισχύος στην Πολεοδομική Αρχή, να 

εξεταστεί το ενδεχόμενο να ζητηθούν και να διεκπεραιωθούν οι προβλεπόμενες διαδικασίες 

που προκύπτουν με βάση την ισχύουσα νομοθεσία για την εκπόνηση και αξιολόγηση 

μελετών δέουσας εκτίμησης. 

 

Με βάση τα πιο πάνω, η Εταιρεία ετοίμασε και υπόβαλε Μελέτη Ειδικής Οικολογικής 

Αξιολόγησης για την περιοχή NATURA 2000 Ζώνη Ειδικής Προστασίας «Κόσιη – 

Παλλουροόκαμπος», η οποία έχει χαρακτηρισθεί σύμφωνα με τις πρόνοιες της Οδηγίας 

2009/147/ΕΚ για διατήρηση των άγριων πτηνών, για χορήγηση πολεοδομικής άδειας για το 
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προτεινόμενο έργο που αφορά στην κατασκευή αιολικού πάρκου, αποτελούμενου αρχικά από 

11 ανεμογεννήτριες (Α/Γ), σε Δασική Κρατική γη, στην Κοινότητα Κελλιών, της Επαρχίας 

Λάρνακας. Από τις 11 Α/Γ, οι 10 προτείνεται όπως εγκατασταθούν εντός της Ζώνης Ειδικής 

Προστασίας (ΖΕΠ) «Κόσιη - Παλλουρόκαμπος» (CY6000009. Τόσο τα είδη όσο και τα 

ενδιαιτήματα τους προστατεύονται με βάση τους περί Προστασίας και Διαχείρισης της 

Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμους 153(Ι) του 2003 έως 2015 και τον περί Προστασίας και 

Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμους 152 (Ι) του 2003 έως 2017.   

 

Η πιο πάνω Μελέτη εξετάστηκε από την Ad hoc επιτροπή στις 12 Οκτωβρίου, 2018, η οποία 

αξιολόγησε τα στοιχεία που αφορούν τα είδη χαρακτηρισμού της περιοχής και τα 

ενδιαιτήματα τους, καθώς και γενικότερα τις τυχόν επιπτώσεις στην πτηνοπανίδα της 

προστατευόμενης περιοχής.  

 

2. Χαρακτηριστικά του έργου και χωροθέτηση 

Το προτεινόμενο έργο, χωροθετείται σε περιοχή με ημιλοφώδες ανάγλυφο καθώς και 

εκτεταμένες πεδιάδες στις οποίες παρεμβάλλονται χαμηλοί λόφοι, ενώ στην περιοχή 

υπάρχουν αργάκια και χαράδρες. Η περιοχή εμφανίζει ένα μωσαϊκό διαφορετικών τύπων 

κάλυψης γης και καλύπτεται κυρίως από φυσική βλάστηση όπως φρύγανα, καλλιέργειες και 

εν μέρει αναδασώσεις τραχείας πεύκης (Pinus brutia). Εντός της περιοχής εντοπίζονται, 

επίσης, περιοχές με απότομες πλαγιές και βραχώδεις εξάρσεις που δημιουργούν μικρής 

κλίμακας και έκτασης φαράγγια, καθώς και εφήμερα ποτάμια που προσθέτουν μωσαΐκότητα 

στο τοπίο. Το έργο αρχικά αφορούσε την εγκατάσταση 11 Α/Γ, ισχύος 1.5 MW η κάθε μια.  

Ακολούθως, σύμφωνα με την Μελέτη, εκτιμήθηκε ότι, ο ρυθμός πρόσκρουσης στις 11 Α/Γ 

είναι ~ 0.04 άτομα ανά έτος για την Αετογερακίνα (Buteo rufinus) και ~ 0.124 άτομα ανά 

έτος για το Βραχοκιρκίνεζο (Falco tinnuculus). Με βάση τα πιο πάνω και για τεχνικούς 

λόγους, κρίθηκε σκόπιμο όπως καταργηθούν 3 Α/Γ και τελικά, το προτεινόμενο έργο αφορά 

στην εγκατάσταση 8 Α/Γ, ισχύος 2.5 MW η κάθε μία.  Συνολικά για τις 8 Α/Γ προβλέπεται 

να γίνουν εργασίες σε επιφάνεια έκτασης 1.600 m2 (0.16 ha). Από τις 8 Α/Γ, οι 7 Α/Γ 

βρίσκονται εντός της ΖΕΠ και αναμένεται να επηρεάσουν 0.14 ha της ΖΕΠ (συνολική έκταση 

ΖΕΠ 3,720 ha), δηλαδή ποσοστό 0.0043% της ΖΕΠ, ως προς την κατάληψη χώρου για την 

εγκατάσταση των πυλώνων των Α/Γ.  Σύμφωνα με την Μελέτη, οι Α/Γ θα τοποθετηθούν σε 
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υφιστάμενους δασικούς δρόμους ή αντιπυρικές ζώνες, ενώ η μεταφορά της παραγόμενης 

ηλεκτρικής ενέργειας θα γίνει υπογείως. 

 

3. Χαρακτηριστικά της προστατευόμενης περιοχής του Δικτύου Natura 2000   

 

Η Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «Κόσιη-Παλλουρόκαμπος» (CY6000009) καλύπτει 

έκταση 3,720 ha και αποτελείται από εκτεταμένες πεδιάδες στις οποίες παρεμβάλλονται 

λοφώδεις περιοχές και καλύπτονται κυρίως από ένα μωσαϊκό φυσικής βλάστησης από 

φρύγανα με  κυρίαρχα φυτικά είδη είναι τα Thymbra capitata και Sarcopoterium spinosum, 

από καλλιέργειες και εν μέρει αναδασώσεις τραχείας πεύκης (Pinus brutia). Εντός της 

περιοχής εντοπίζονται απότομες βραχώδεις πλαγιές ή απότομες αργιλώδεις πλαγιές που 

δημιουργούν μικρά φαράγγια καθώς και εφήμερα ποτάμια. Η σημασία της εν λόγο περιοχής 

οφείλεται στην παρουσία εκτεταμένων εκτάσεων αδιατάρακτης φυσικής βλάστησης, στην 

περιορισμένη οδική πρόσβαση και στις μικρές ανθρωπογενείς παρεμβάσεις και υποδομές που 

έχουν δημιουργήσει ένα σχετικά αδιατάρακτο οικοσύστημα και ποικιλία οικοτόπων. Επίσης, 

η σημαντικότητα της περιοχής έγκειται και στην παρουσία εκτεταμένων εκτάσεων 

αδιατάρακτης βλάστησης από φρύγανα με σχετικά μικρές ανθρωπογενείς παρεμβάσεις στην 

ευρύτερη περιοχή, καθώς και στην ποικιλότητα του τοπίου που προσφέρει ποικιλία 

οικοτόπων στην περιοχή όπως Θαμνώνες με Ziziphus (5220), Θερμομεσογειακές και 

προερημικές λόχμες (5330) και Φρύγανα με Sarcopoterium spinosum (5420) κλπ. Οι εν λόγω 

οικότοποι αποτελούν σημαντικούς βιότοπους των ειδών πτηνοπανίδας.   

 

Επιπλέον, σύμφωνα με την Μελέτη, στην περιοχή ΖΕΠ «Κόσιη-Παλλουρόκαμπος», 

απαντούν πέντε (5) σημαντικά είδη χλωρίδας Aizoon hispanicum, Erodium crassifolium, 

Chaenorhinum rubrifolium,  Ophrys kotschyi, Hedysarum cyprium. 

 

Πτηνοπανίδα 

 

Η περιοχή χαρακτηρίστηκε ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) για τα είδη πτηνοπανίδας 

που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας για τα Πουλιά 2009/147/EK καθώς και 

τα μεταναστευτικά είδη και κυρίως τα αρπακτικά.  Τα έξι είδη χαρακτηρισμού της περιοχής 

αφορούν Διπλογέρακο (Buteo rufinus), Κράγκα, (Coracias garrulus), την Τρουλλουρία 

(Burhinus oedicnemus), τον Μαυροτράσιηλος (Melanocorypha calandra), την Σκαλιφούρτα 
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(Oenanthe cypriaca) και τον Τρυπομάζης (Sylvia melanothorax), τα οποία περιλαμβάνονται 

στο Παράρτημα Ι της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για τα Πουλιά (2009/147/ΕΚ) και αναπαράγονται 

στην περιοχή σε σημαντικούς αριθμούς.   

 

Σύμφωνα με το Διαχειριστικό σχέδιο που έχει ετοιμαστεί για τη ΖΕΠ Κόσιη 

Παλλουρόκαμπος έχουν καταγραφεί 91 είδη πτηνών, εκ των οποίων τα 29 είδη 

περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας 2009/147/EK και 11 είδη αναπαράγονται 

στην περιοχή.  Επιπλέον, εμφανίζονται 71 είδη πτηνών του Παραρτήματος ΙΙ της πιο πάνω 

Οδηγίας.  Ακόμη, τα ακόλουθα άλλα 7 σημαντικά είδη πτηνών αναφέρονται στην περιοχή:  

Alectoris chukar, Athene noctua, Carduelis cannabina, Carduelis carduelis, Carduelis 

chloris, Columba palumbus και Serinus serinus.   

 

4.  Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον  

 

Η Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης εκπονήθηκε σύμφωνα με τις πρόνοιες Άρθρου 

6 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, λαμβανομένων υπόψη και τις πρόνοιες του Άρθρου 7 της Οδηγίας 

για τα πουλιά 2009/147/ΕΚ, για τις επιπτώσεις από προτεινόμενα έργα τα οποία δύναται να 

επηρεάσουν περιοχή του Δικτύου Natura 2000 και δεν είναι άμεσα συνδεόμενα με τους 

στόχους διατήρησης και διαχείρισης της περιοχής. Τα μέλη της Αd hoc Επιτροπής 

αξιολόγησαν την μελέτη, χρησιμοποίησαν στοιχεία για την πτηνοπανίδα της περιοχής και του 

διαχειριστικού σχεδίου «Κόσιη - Παλλουρόκαμπος, καθώς και σε συνδυασμό με τις δικές 

τους εξειδικευμένες γνώσεις και εμπειρίες εξέτασαν το έργο όσον αφορά τις επιπτώσεις του 

στην εν λόγω περιοχή του δικτύου NATURA 2000, τα αντικείμενα προστασίας της (είδη 

χαρακτηρισμού και τα ενδιαιτήματα τους, ευνοϊκές τιμές αναφοράς και στόχοι διατήρησης). 

Η Επιτροπή απαρτιζόταν από εκπρόσωπους του Τμήματος Περιβάλλοντος, της Υπηρεσίας 

Θήρας και Πανίδας, του Τμήματος Δασών και του Πτηνολογικού Συνδέσμου Κύπρου. 

Παράλληλα, γραπτές απόψεις / θέσεις απέστειλαν ο εκπρόσωπος της Ομοσπονδίας 

Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου και ο Εκτελεστικός Διευθυντής του Κυπριακού 

Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος, Terra Cypria.   

 

Για την διαμόρφωση των τελικών συμπερασμάτων, έχουν ληφθεί υπόψη τα ακόλουθα: 
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α) Η μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης για την περιοχή ΖΕΠ, τα είδη χαρακτηρισμού 

της περιοχής που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας των Πτηνών 

(2009/147/ΕΕ) καθώς και τα μεταναστευτικά είδη και τα ενδιαιτήματα τους, τους στόχους 

διατήρησης, και της συνεκτικότητας της περιοχής.   

 

β) Το Διαχειριστικό Σχέδιο της περιοχής Ζώνης Ειδικής Προστασίας «Κόσιη – 

Παλλουρόκαμπος».  

 

γ) Οι εξειδικευμένες γνώσεις των μελών της Επιτροπής, 

 

δ) Η πιθανότητα διατάραξης και οχληρίας που αναμένεται να προκληθεί από την αυξανόμενη 

ανθρώπινη δραστηριότητα στην περιοχή του αιολικού πάρκου (κατά την περίοδο 

εγκατάστασης του αιολικού) αλλά και από την  λειτουργία του. 

 

5.  Αξιολόγηση πιθανών επιπτώσεων 

 

(α) Σύμφωνα με την αξιολόγηση όλων των πιο πάνω, οι επιπτώσεις στην περιοχή ΖΕΠ 

από την κατασκευή και λειτουργία του προτεινόμενου αιολικού πάρκου δεν θεωρούνται 

αρνητικές / μη αναστρέψιμες. Οι επιπτώσεις που ενδέχεται να προκληθούν στην περιοχή από 

την εγκατάσταση το ΑΙΟΠΑ κατά το στάδιο της κατασκευής του, αφορούν την όχληση από 

τα οχήματα που θα μεταφέρουν το σκυρόδεμα στις θέσεις που θα τοποθετηθούν οι Α/Γ, την 

μεταφορά των τμημάτων των Α/Γ, τα μηχανήματα που θα συναρμολογούν τα τμήματα των 

Α/Γ και στην παρουσία του προσωπικού κατά τη διάρκεια των διάφορων εργασιών. Από τα 

αρπακτικά πτηνά που ενδέχεται να επηρεαστεί παροδικά από τις οχλήσεις, είναι η 

Αετογερακίνα,  είδος το οποίο φωλιάζει στην άμεση περιοχή και την χρησιμοποιεί καθόλη 

σχεδόν τη διάρκεια του έτους και δευτερευόντως άλλα είδη (π.χ. Μαυροκιρκίνεζο, 

Βαλτοσιάχινο, Ασπροσιάχινο κλπ), χωρίς να αποτελούν όμως μόνιμες επιπτώσεις. 

 

Οι Α/Γ θα τοποθετηθούν σε υφιστάμενους δασικούς δρόμους ή αντιπυρικές ζώνες και όπως 

σημειώνεται στην μελέτη, δεν θα γίνουν νέες διανοίξεις δρόμων και δεν θα μεταβληθεί το 

υφιστάμενο οδικό δίκτυο.  Σύμφωνα με την μελέτη, η απώλεια ενδιαιτήματος από την 

τοποθέτηση των βάσεων των πυλώνων των Α/Γ και την εκσκαφή του αυλακιού κατά το 
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στάδιο κατασκευής του ΑΙΟΠΑ δεν αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά τους πληθυσμούς 

των ειδών χαρακτηρισμού και των σημαντικών ειδών της περιοχής ΖΕΠ «Κόσιη-

Παλλουρόκαμπος. 

 

(β) Οι επιπτώσεις από προσκρούσεις των πτηνών με τις Α/Γ, σύμφωνα με την μελέτη, για 

το είδος Αετογερακίνας αναμένεται να είναι 0,00785 έως 0,00832 άτομα/έτος, όταν η 

ταχύτητα πτήσης είναι χαμηλή ή υψηλή αντίστοιχα. Αντίστοιχα, ο αριθμός ατόμων του 

είδους Μαυροκιρκίνεζου που αναμένεται να προσκρούσουν ανά έτος στα πτερύγια των Α/Γ 

είναι πιο χαμηλός και ανέρχεται σε 0,00028 έως 0,00029 άτομα/έτος, όταν η ταχύτητα πτήσης 

είναι χαμηλή ή υψηλή αντίστοιχα. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την αφαίρεση 3 Α/Γ μπορεί να 

επιτευχθεί μείωση κινδύνου πρόσκρουσης κατά 69,3%. Επιπρόσθετα, στην μελέτη γίνεται  

αναφορά, βάση συγκεκριμένης μοντελοποίησης, για τις πιθανότητες προσκρούσεων, όπου 

καταλήγει ότι, η φύση της επίδρασης στο είδος από το αιολικό πάρκο κρίνεται ως ουδέτερη 

μέχρι αρνητική.  

 

6.  Συμπεράσματα 

 

Κατά τη διάρκεια της ολοκληρωμένης εξέτασης επιπτώσεων του προτεινόμενου έργου, η 

Περιβαλλοντική Αρχή έλαβε υπόψη τα στοιχεία και τις ίδιες γνώσεις των ειδικών της Ad hoc 

επιτροπής. Σημαντικό ρόλο στην απόφαση της Περιβαλλοντικής Αρχής διαδραμάτισε η 

άποψη της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, η οποία είναι η αρμόδια Αρχή για τη διαχείριση 

και προστασία της περιοχής του Δικτύου Natura 2000 Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) 

«Κόσιη - Παλλουρόκαμπος». Η άποψη της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, έλαβε υπόψη της 

το γεγονός ότι, το συγκεκριμένο έργο αρχικά ήταν αδειοδοτημένο με μεγαλύτερο αριθμό 

ανεμογεννητριών από ότι έχει επανασχεδιαστεί πρόσφατα. 

  

Συμπερασματικά, λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, κρίνεται ότι η τοποθέτηση και 

λειτουργία έξι (6) Α/Γ, δεν αναμένεται να προκαλέσει σημαντικές επιπτώσεις στα είδη 

καθορισμού της περιοχής Natura 2000 ΖΕΠ «Κόσιη - Παλλουρόκαμπος» και στους 

οικοτόπους που χρησιμοποιούνται από αυτά ως ζωτικοί χώροι τροφοληψίας, φωλεοποίησης, 

αναπαραγωγής και ανάπαυσης, λαμβάνοντας τα κατάλληλα μέτρα μετριασμού των 

επιπτώσεων που περιγράφονται πιο κάτω.  
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7. ΜΕΤΡΑ / ΟΡΟΙ ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΛΗΦΘΟΥΝ: 

 

Μέτρα κατά τη φάση τοποθέτησης των Α/Γ 

 

7.1 Τα σημεία που θα τοποθετηθούν οι έξι (6) Α/Γ παρουσιάζονται σε χάρτη που 

ετοιμάστηκε από την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας και επισυνάπτεται.  

7.2 Χρονικός προγραμματισμός της φάσης κατασκευής έτσι ώστε να αποφύγει χρονικά την 

κύρια περίοδο αναπαραγωγής ή/και μετανάστευσης των ειδών ορνιθοπανίδας (κυρίως 

αρπακτικά). Η περίοδος κατασκευής να μην εμπίπτει εντός Φεβρουαρίου – μέσα Ιουλίου. 

7.3 Δεν θα κατασκευαστεί νέο οδικό δίκτυο. Η χωροθέτηση των Α/Γ θα γίνουν πάνω σε 

υφιστάμενο οδικό δίκτυο (αντιπυρική λωρίδα). 

7.4 Σε περίπτωση που το οδικό δίκτυο δεν είναι εγγεγραμμένο, αυτό θα παραμείνει ως 

έχει.  Δεν θα γίνει εγγραφή του οδικού δικτύου. 

7.5 Δεν θα διεξαχθεί βελτίωση, διαπλάτυνση ή ασφαλτόστρωση του οδικού δικτύου.  

7.6 Σε περίπτωση που δεν είναι εφικτή η χρήση των υφιστάμενων δρόμων για την 

εγκατάσταση των Α/Γ, η μετακίνηση των Α/Γ προς τον χώρο εγκατάστασης να γίνει με 

ελικόπτερο. 

7.7 Να γίνει η μέγιστη δυνατή προσπάθεια έτσι ώστε να προκύψουν τα λιγότερο δυνατόν 

μπάζα. Σε κάθε περίπτωση δεν θα αφαιθούν μπάζα στην περιοχή ΖΕΠ.   

7.8 Δεν θα γίνει μελλοντικά άλλη επέκταση του αιολικού πάρκου. 

7.9 Όλα τα καλώδια θα πρέπει να είναι εγκατεστημένα υπόγεια. 

7.10 Δεν θα επηρεαστεί η εξάσκηση του κυνηγίου στην περιοχή. 
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Μέτρα κατά τη φάση λειτουργίας του αιολικού πάρκου 

 

7.11 Πάντοτε ο καθαρισμός χόρτων και ζιζανίων θα πρέπει να γίνεται μηχανικά, χωρίς τη 

χρήση ζιζανιοκτόνων.  

7.12 Σε περίπτωση έκδοσης πολεοδομικής άδειας ο αιτητής θα προχωρήσει σε σύναψη 

Συμφωνίας με την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας για χρηματοδότηση συγκεκριμένων 

δράσεων και μέτρων προστασίας, το αργότερο εντός τεσσάρων (4) μηνών από την έκδοση 

της πολεοδομικής άδειας.  Η Συμφωνία θα γίνει προς ικανοποίηση όρων και δράσεων που θα 

θέσει η Υπηρεσία Θήρας & Πανίδας. Η Συμφωνία θα αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 

Πολεοδομικής και Οικοδομικής άδειας. 

 

 

Τμήμα Περιβάλλοντος 

 

Απρίλιος 2019 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV 
 

Θέσεις Τμημάτων 
 

1.Τμήμα Γεωργίας 
 
Απόψεις για το εν λόγω έργο λήφθηκαν από το Τμήμα Γεωργίας. Σε επιστολή του αναφέρει 
ότι δεν φέρει ένσταση στην εν λόγω ανάπτυξη διότι το συγκεκριμένο έργο χωροθετείται  σε 
τεμάχια, τα οποία εμπίπτουν σε πολεοδομική ζώνη Ζ1, είναι επικλινή και χαμηλής 
γονιμότητας. Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή.  

 
 

 
 
 
 

2. Διαχειριστή του Συστήματος μεταφοράς 
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Απόψεις για το εν λόγω έργο λήφθηκαν από το Διαχειριστή του Συστήματος μεταφοράς 
Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή.  
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